

471075922689

經濟日報

中華民國112年9月13日 星期三 農曆癸卯年7月29日 第20514號 經濟日報網 money.udn.com

話題 | A2

陸車跑天下 將躍最大出口國

穆迪預期今年超越日本，專家示警：
產業潛藏結構問題，恐顛覆全球
車市穩定

焦點 | A4

前八月證交稅 重返成長

8月連四紅，帶動累計年增率轉正；
總稅收2.4兆元創高，綜所稅、遺產
稅等提前達成全年目標

台積入股安謀 拍板

董事會通過斥資不超過1億美元參與IPO 同步砸4.3億美元取得英特爾旗下設備商10%股權

興櫃8月營收
C6

記者尹慧中、鍾惠玲／台北報導

台積電昨（12）日臨時董事會通過兩議案，包括擬以不超過1億美元（約新台幣32.04億元）認購安謀（Arm）普通股，以及在4.328億美元（約新台幣138.66億元）額度內投資英特爾子公司、設備商IMS Nanofabrication GmbH、取得10%股權。

台積電認購安謀價格仍將依安謀首次公開發行（IPO）之最終價格而定，目前尚未最後定價。台積電說明，參與安謀IPO為策略性投資，讓台積電未來與供應商、合作夥伴的合作中處於有利地位。

先前台積電董事長劉德音

安謀架構已是全球晶片業最重要的設計基礎，台積電參股安謀，有助擴大後續接單優勢。

台積電董事會也通過在不超過4.328億美元之額度內，自英特爾取得IMS Nanofabrication GmbH的10%股權。台積電業務開發資深副總張曉強指出，台積電自2012年以來一直與IMS合作開發用於先進技術製程的多波束光罩寫入機。這項投資延續台積電與IMS之間的長期合作夥伴關係，加速創新並實現更深入的跨行業合作。

依據英特爾新聞稿，英特爾仍持有IMS的多數股權，在首席執行長Elmar Platzgummer領導下作為獨立子公司營運，相關交易在2023年第4季度完成。

英特爾企業發展高級副總裁波里爾（Matt Poirier）表示，很高興引入新投資者，有助鞏固IMS在多波束光罩寫入機領域的領導地位，這是先進半導體技術創新的支柱，證明IMS在此技術的專業知識和領導地位。英特爾先前也同意向貝恩資本（Bain Capital）出售兩成IMS股權，預計今年第3季完成。

英特爾認為，獲得貝恩資本與台積電投資，可增加IMS的獨立性，持續推動該公司成長，掌握未來長期多波束

台積電兩項戰略投資

項目	意義
投資Arm股權	以1億美元參與Arm股票首次發行（IPO），Arm是半導體生態系的一環，希望IPO成功
取得IMS Nanofabrication GmbH 10%股權	在4.328億美元額度內投資，成為策略投資人，台積電以來一直與IMS合作開發用於先進技術製程的多波束光罩寫入機

資料來源：採訪整理 彭慧明／製表

光罩寫入機的市場商機，驅動下一階段微影技術的創新，推動產業轉進如高數值孔徑EUV等技術應用。

相關新聞見A3

第14屆「權民搶百萬」競賽鳴槍

權民大集合 權力造財富



經濟日報第14屆「權民搶百萬」昨日舉行啟動記者會，金管會主委黃天牧（前排左三）出席致詞，並與券商公會理事長陳俊宏（前排左起）、證券交易所總經理簡立忠、經濟日報社長劉永平、櫃買中心總經理李愛玲、集保結算所總經理陳德鄉等周邊單位代表，及合作券商群益金鼎證資深副總裁許翠芸（後排左起）、中信證代理總經理林佳興、元大證總經理王義明、凱基證董事長許道義、台新證董事長郭嘉宏、兆豐證總經理吳明宗、永豐金證總經理張李章隆、國泰證資深副總經理邱如萍共同合影。

記者胡經周／攝影

黃天牧：權證避險降稅 帶來商機

新制11/10上路 交易量看增78% 金管會主委盼業者將利潤回饋給投資人

【記者廖珮君／台北報導】金管會主委黃天牧昨（12）日說，今年11月10日起，權證避險的交易稅率，從目前千分之3降到千分之1，這是金管會多年來與財政部協商的結果，希望降稅後，對業者帶來更多商機和利潤的同時，也可以回饋到投資人身上。

經濟日報昨日舉辦第14屆「權

民搶百萬」大集合「權力造財富」啟動記者會，包括黃天牧、證交所總經理簡立忠、櫃買中心總經理李愛玲、集保結算所總經理陳德鄉、券商公會理事長陳俊宏等均出席與會；另包括合作的八家券商高層主管，如凱基證券董事長許道義、台新證券董事長郭嘉宏、兆豐證券總經理吳明

宗、元大證券總經理王義明、永豐金證券總經理張李章隆、中信證券代理總經理林佳興、群益金鼎證資深副總裁許翠芸、國泰證券資深副總經理邱如萍等，也都出席力挺。

黃天牧致詞時表示，台灣權證

市場發展是從1997年6月開始，

而經濟日報籌辦「權民搶百萬」

活動則是從2010年開始，如今邁入第14年，堅持做一件事情是很不容易的，此活動也帶動市場發展，也很感謝券商和周邊單位。

經濟日報2010年籌辦「權民搶百萬」活動，當年權證僅有1,236檔，而近兩年都超過5萬檔，如前年有5萬2,312檔、去年則達到5萬4,257檔，表示權證已得

到投資人青睞，經濟日報對權商品宣導和推動功不可沒。

今年11月10日起，權證避險交易稅率，從目前千分之3、降到千分之1，此舉對業者有更多商機和利潤，金管會也希望，最後可以回饋到投資人身上，讓投資人有機會用比較低的成本參與權證市場。

今年5月蔡英文總統公布證交稅條例修法條文，從今年11月10日起，券商基於履行報價責任規定、及風險管理目的，出售權證避險專戶中的股票，每日成交金額在避險必要範圍部分，稅率從現行千分之3、降到千分之1，實施五年到2028年11月9日止。

金管會日前評估，在權證避險降稅後，對券商設計商品、權證報價上均有誘因，可提升券商造市品質、提高投資人交易意願。預估權證交易量可增加78%、可帶動證交稅每年增加逾6億元、營所稅及個人綜合所得稅增加逾2億元，合計每年可增加逾8億元稅收。

相關新聞見A5、A6

美銀行家協會大膽預測

小摩保守看美中經濟

Fed明年可能降息4碼

【編譯黃淑玲、林聰毅／綜合

外電】美國銀行家協會（ABA）經濟顧問委員會的最新預測顯示，美國聯準會（Fed）已完成升息，明年可能會降息大約1個百分點（4碼）。

美國銀行家協會經濟顧問委員會認為，儘管美國可能躲過了經濟衰退，但未來幾季的經濟成長似乎將顯著放緩，進而使失業率上升及通膨下降。通膨壓力已減輕到足以給予Fed停止升息的空間，甚至明年有望降息1個百分

點。

ABA經濟顧問委員會主席、道富環球投資管理公司的首席經濟學家莫庫塔（Simona Mocuta）說，「基於已展現的、以及預期會有的通膨進展，委員會的多數成員相信，Fed緊縮循環已經完成」，「然而對抗通膨戰爭還沒獲勝，因此Fed必須保持警戒」。

一般預料Fed下周將維持利率不變，但投資人對Fed今年稍晚是否會再次升息，看法分歧。

根據這些經濟學家的預測中

值，該委員認為，受到Fed過去升息和信用條件緊縮的影響，未來三季美國經濟年化成長率將放緩至1%以下。在明年底前美國的失業率將從8月的3.8%上升至4.4%。但莫庫塔指出，失業率不太可能大幅攀升，由於長期勞動力短缺和招聘難度增加，企業在裁員方面更加猶豫。

委員會還預測，在明年底前美國的通膨率將由目前的3.2%降至2.2%；Fed偏好的通膨指標個人消費平減指數也將以同樣的速度

下滑。

莫庫塔說，「委員會的共識是，軟著陸的機率在近期內已相當顯著提升」，「但與此同時，對於經濟迄今所展現的非凡韌性維持多久，仍有許多疑慮。」該委員會預期，明年美國經濟衰退的可能性略低於50%。

ABA經濟顧問委員會由14人組成，成員包括摩根大通、摩根士丹利、富國銀的經濟學家。該委員會的預測將定期交給Fed主席鮑爾及理事會的其他成員參考。

【編譯葉亭均、林聰毅／綜合外電】摩根大通（小摩）執行長戴蒙表示，美國經濟目前情況良好，但若認為當前榮景會持續數年，會是「一大錯誤」。他也再度抨擊針對美國銀行業的新規草案，同時指出在中國大陸營運的風險升高。

戴蒙說，中國市場不再像以前那樣有利可圖，他5月造訪中國後，看法轉為「高度審慎」。

戴蒙也說：「我不預期台灣會發生戰爭，但情勢可能會變糟。」戴蒙11日在紐約一場金融研討會表示，健全的消費者資產負債表與上漲的薪資正在支撐當前經濟，但展望未來的風險，他擔心的包括央行透過「量化緊縮」（QT）控制流動性、俄烏戰爭

，以及各國政府「花錢方式像個喝醉的水手」。

他表示：「如果說今日消費強勁，代表未來幾年都會有榮景，那是個巨大的錯誤。」「企業感覺相當好是因為他們是看著當前的業績，但情勢會改變，我們不知道未來12或18個月這一切會有什麼全面影響。」儘管違約率維持在歷史低點，但在房地產和次級汽車貸款方面已浮現壓力。

戴蒙也再次抨擊美國監管機構在7月提出更嚴格資本規定的計畫，表示這些新規定可能迫使放貸機構撤資並阻礙經濟成長。他說，要求銀行預留更多資本以防範風險的提議「非常令人失望」，摩根大通為此必須持有比歐洲銀行同業多出約30%的資本。